

奋进新时代 筑梦新征程

——记江苏连云港市女企业家协会常务副会长、连云港新兴热能有限公司董事长史建霞



史建霞 1963年3月出生，中国共产党党员，现任连云港新兴热能有限公司董事长、华夏老子研究联合会副理事长、连云港市女企业家协会常务副会长兼经济委员会主任、连云港市国学与企业管理研究会会长、连云港市企业信誉管理协会副会长。曾连续荣获2017年度~2019年度连云港市优秀女企业家、2018年度连云港市巾帼诚信企业家、2019年度中国企业社会责任先锋人物、清华大学第四届连云港市企业领军人才等荣誉。

□ 韩建军

“自古逢秋悲寂寥，我言秋日胜春朝。”秋天是一个美丽繁荣和丰收的季节，多姿多彩，充满了诗情画意。一个腾飞的中国，充满了繁荣发展的活力，火热的奋斗图景激动人心。“中华儿女多奇志，不爱红装爱武装。”从古至今“巾帼不让须眉”的故事广为流传，当今社会更是有无数女性在各行各业中卓有建树。在江苏商界，就有这样一朵“铿锵玫瑰”绽放着熠熠芳华，她就是连云港市女企业家协会常务副会长、连云港市国学与企业管理研究会会长、联合国和平大学博士、连云港新兴热能有限公司（以下简称“新兴热能”）董事长史建霞。走进她的办公室，映入眼帘的是典雅素重、古色生香的办公桌。她双目有神，笑容真诚，言谈举止中传递着现代女性自信自强的魅力风采。

把学习看作终身事业

史建霞兴趣广泛，尤爱读书，特别是国学经典。她身为民政部批复成立的华夏老子研究联合会副理事长，参与监制的《老子学集刊第一辑》，已于2018年1月出版。她一直认为，做事先做人，所以多年来，她一直孜孜不倦地学习国学经典，来努力提升自己。她常感慨，国学经典的力量能震撼人心，启

迪思想，开阔视野。在她看来，“修身齐家平天下”，修身是一切的基础。欲修其身，先要获得大量的知识，只有用知识武装自己，完善自己，提升自己的德行，才能再谈家国天下。所以，她办公室的书橱内摆满了诸如四书五经等国学经典。工作闲暇之余，经常见她诵读经典，并工整地做着读书笔记，时而沉思，时而颌首，时而微笑，如对文化知识渴求极致的学子。

史建霞常告诫身边的人，要“读万卷书，行万里路”，这是人生不可或缺的两个重要组成部分。“读万卷书”是知识，“行万里路”是见识。借用王国维先生的话来概括就是：“昨夜西风凋碧树，独上高楼，望尽天涯路”“衣带渐宽终不悔，为伊消得人憔悴”。第一要不怕孤独，同时要目光远大，敢为人先，对自己严格要求、高起点，再忙也要多读书，多出去走走。第二要意志坚定，百折不挠，日积月累，要活到老学到老探索到老，终生不悔，把读书和行路当作人生两大乐事。所以，她工作再忙，每年都会抽出一定时间，利用各种出国游学交流的机会，出去走走看看，开阔视野，学习优秀的企业管理经验。

在注重自身素养提高的同时，作为连云港市国学与企业管理研究会会长的史建霞也带动、鼓励会里的企业家们学习国学经典，每月定期举办读书会，进行学习心得的交

流与分享，并学以致用，将国学的思想融合于日常企业管理之中。

新兴热能成立至今，史建霞每年都会组织员工参加各种对失学儿童及孤寡老人的捐助。想通过这种方式，在员工的思想里传播善良、宽容、诚实的种子，把人与人之间最真诚的情感传播扩散开来，让这种精神融入企业文化里，让员工自觉自愿的践行诚信于实际工作当中，这远比空洞的说教更能触动人心。

正是在史建霞这种不服输的创业、敬业、勤业精神带动下，新兴热能在近年来得到了飞速发展。公司先后荣获连云港市2015年度消费者信得过单位、2015年度诚信单位、2015年~2016年度市级守合同重信用企业、2015年~2016年度江苏省省级守合同重信用企业、2017年~2018年度市级守合同重信用企业，在2020（第十六届）中国企业诚信与竞争力论坛上获得“中国诚信优秀企业家”“诚信服务示范单位”称号等荣誉称号。在史建霞的带领下，不但稳定了连云港市老城区集中供暖市场，在新海新区也全面开花，完成了近40公里蒸汽管网的铺设，发展了如连云港市第一人民医院、万达广场等重要用户。她的不懈努力得到了连云港市政府、市住建局等各部门领导充分肯定。她没有就此止步，她正在精心设计更新更美的蓝图，那就是把企业做得更大、更强，为社会作出更大的贡献。

2021年，是中国共产党成立100周年，是“十四五”规划开局之年，也是全面建设社会主义现代化国家新征程开启之年。站在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点上，特殊的年份、特别的担当。今年是新兴热能成立7周年，作为公司的当家人，作为一名60后的女企业家，她完整见证了全面深化改革方面所发生的历史性变化和取得的巨大成就。在改革开放的东风里，能源行业蓬勃发展。7年的打磨，让新兴热能从初创到成长，从成长到升级。新兴热人清醒地认识到服务无止境、满意无终点，新兴热人所提供的服务仍然存在很多瑕疵。然而，新兴热人服务的每一位客户，给予新兴热人人的是鲜花和掌声。正是广大客户的宽容、理解和支持，给了新兴热人无尽的动力，让新兴热人有信心用一生做好这份事业，用一生来感恩这份信任。

今年也是极不平凡的一年，是努力奔跑、勇敢追梦的一年。面对未来能源行业更多新变化、新气象

和新挑战，新兴热人将继续坚定政治方向，坚持“红色引领、绿色发展”理念。7年的新兴热能就像一个7岁的孩子，有懵懂莽撞，有朝气活力，有责任担当，有目标梦想。7年的新兴品牌更是每一位新兴热人用泪水和汗水浇灌的，未来新兴热人将肩负起新的使命，踏上新的征程，继续不忘初心、固守匠心、常怀诚心、坚定信心，为客户创造美好生活，提供更加便捷、更高质量的服务，为能源行业发展和社会进步贡献一份新兴力量。一路艰苦奋斗、一路砥砺前行、一路引吭高歌。

把文化视作企业根基

作为连云港市国学与企业管理研究会会长的史建霞以国学文化为基础，结合实际案例，从当代企业家责任出发，注重拓展企业家的胸怀和格局，用感恩的心态润物细无声地影响员工的工作态度、行为方式和价值观念，激发员工的工作热情和潜能。国学文化为企业家们在企业经营管理方面提供了新思路，对企业的长远发展起到积极的推动作用。做企业是一件复杂而艰苦的事情，需要的是敢于不断创新、不断挑战自我的人。企业家最大的特点就是不满现状，对新生事物充满好奇心，不断求新求变。

新冠肺炎疫情打破人们生活的平静，新兴热人共同扛过那些“至暗时刻”，一起迎来光亮和希望。在商界多年的打拼，使史建霞强烈意识到没有优秀的企业文化，就不能激发潜力和热情。她从传统文化中汲取营养，坚持以人为本、人才强企的发展战略并付诸实践。自创业以来，史建霞就提出“使命、责任、尊重、仁爱、创新”的企业精神。诚信是做人之本，也是企业立身之本。她不断告诫员工诚信无欺，就是要求大家诚实而有信用，诚善于心，言行一致，不能以欺骗或损害他人利益的行为致富，每一个员工在经营管理中必须遵守这些规范。她十分重视培养员工的团队精神，不断组织员工学习、培训，强调以人为中心，注重对人才的培养，为人才成长创造良好条件，以充分调动员工的积极性与创造性，达到人尽其才、才尽其用的目的。史建霞让员工了解公司的历史、发展与未来，使新员工迅速融入公司大家庭之中，从而提高员工的凝聚力和向心力。实践证明，史建霞倡导的企业文化，打造出了一支精神饱满、昂扬向上、具有竞争力、能打胜仗的员工队伍。

在史建霞的努力下，公司组织

制度不断完善，管理水平不断提升，服务能力不断增强，各项业务取得了长足发展，实现了企业和员工之间的“价值双赢”。“严以修身、严以用权、严于律己、谋事要实、创业要实、做人要实”和“心中有党、心中有民、心中有责、心中有戒”，是习近平总书记对各级领导干部修身、用权、律己、谋事、创业、做人提出的新标准、新要求。史建霞经常教导公司各级领导要对照“三严三实”做到“四有四新”。

把公益接续传递

新兴热能始终坚持“办好实业，回报社会”的初心，积极承担社会责任。史建霞密切联系群众，努力为群众办实事、办好事。创业过程中，史建霞也经历过挫折、失败、困难与坎坷。但在失败和困难



史建霞与中国上市公司协会会长宋志平

面前，她也曾被好心人不止一次地帮助过。这让她更加懂得受助者的需要，更能设身处地从受助者的角度出发，给予他们最需要的帮助。史建霞常说：“回报社会、感恩社会是每个人应有的追求。企业是属于社会的，财富取之于社会，就要回报于社会。”多年来，她不遗余力地将爱心奉献给社会，捐助助学、助困助残、赈灾捐款，以一名优秀企业家特有的社会责任感积极参与社会公益活动。

刊登于江苏九州诗社出版的《江苏抗疫诗选》中的几首诗是对她真实的写照。

王元业作的《大爱无疆》中这样写道：“大爱无疆史建霞，英名独美万千家。投身商海潮头立，催马扬鞭焕彩霞。心地仁慈慈善款，扶贫精准准开花。国难赐宝援湖北，泼墨骚坛韵海涯。”梁同余作的《蝶恋花》中这样写道：“巾帼建霞碑传

树，港口精英，情寄青春语。魅力热能光耀路，精心打造英雄簿。拼搏连云港浪渡，远瞩高瞻，诚信心坚固，十万献捐民救助。闻名四海荣归处。”

“平凡铸就伟大，英雄来自人民，每个人都了不起。”作为女企业家的史建霞，也在默默贡献着力量。一直以来，她希望将奉献社会、坚持慈善作为家族的信仰，在家中，她通过言传身教，培养出热心公益、具有社会责任感的下一代。

2021年，连云港市妇联公布了2020年度市三八红旗手标兵、红旗手（集体）名单，史建霞获得连云港市2020年度“三八红旗手”称号。

新兴热能的带头人红旗手已然行进在路上，新兴热能公司必然以一颗勇敢的心，加足马力，努力奋斗。在危机中育先机，于变局中开新局，如此一来，我们将看到更加美好的新征程。新兴热人在新的征程中，正认真领会“十四五”时期经济社会发展指导思想，高举中国特色社会主义伟大旗帜，深入贯彻党的十九大和十九届二中、四中、五中全会精神，坚持守正和创新相统一，继续发扬敢为人先、

迎难而上的精神，秉承奋起、争先、严谨、实干的企业家精神，再接再厉，继续开拓，为能源事业的发展作出新兴热能贡献，创造出更好的佳绩。

有梦想，有机会，有奋斗，一切美好的东西都能创造出来，新时代是奋斗者的时代。史建霞表示，新兴热能将继续奋进新时代，筑梦新征程。

奋进新时代，有机遇，有梦想，有奋斗，一切美好的东西都能够创造出来，新时代是奋斗者的时代，更是追梦人的舞台。

百年恰是风华正茂，未来仍需风雨兼程。史建霞和她的同事们正以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态，携手共进谱新篇，付出更大的努力，凝聚起同心共筑中国梦的磅礴力量！

（本文配图由连云港新兴热能有限公司提供）



连云港新兴热能有限公司成立7周年联谊会



连云港市国学与企业管理研究会第二届会员大会